NHA XUAT BAN GIAO DUC VIET NAM



HUGNG DAN SU DUNG
V@ BAI TAP TOAN 5

1. V& bai tap Toan 5 ch( y&u gdm cac bai luyén
tap, thuc hanh cé cung néi dung, mic dd nhu céac
bai tap trong sach gido khoa Toan 5, chi khac vé
hinh thitc thé hién va s6 liéu. Cach lam céac bai tap
trong v& nay cling giéng nhu cach |am cac bai tap
trong sach gido khoa. Do d6, & nhiing noi cé diéu
kién gido vién cé thé hudng dan hoc sinh lam bai
v3 nay trong thuc hanh, luyén tap.

2. D& dap (ing nhu cau phat trién nang Iuc hoc tap
toan clia hoc sinh, V& bai tap Toan 5 con gidi thiéu
mot s6 dang bai tap kiéu mdi. Vi vay, hoc sinh cé
thé st dung vd bai tap nay khi tu hoc hodc 6n tap.

3. Trong cuing mét tiét hoc, khédng nén yéu cau hoc
sinh via |am cac bai tap trong sach gido khoa, vua
lam cac bai tap cung dang trong v3 bai tap nay,
gay ndng né khéng can thiét.



VG BAI TAP TOAN 5 — TAP MOT

(Tai ban lan thir mudi bén)

Chiju trach nhiém xuét ban : )
Ch0 tich Hoi déng Thanh vien NGUYEN BUC THAI
Téng Giam déc HOANG LE BACH

Chiu trach nhiém néi dung :
Téng bién tap PHAN XUAN THANH

Bién soan : "

E)O DINH HOAN (Chu bién) - NGUYEN ANG

E)ANG TY AN - PO TIEN PAT - E)O TRUNG HIEU

PAO THAI LAI - PHAM THANH TAM - VU DUONG THUY
Bién tép lan dau :

VU VAN DUONG - VU MAI HUGNG

Bién tap tai ban :

LE THI HONG VAN

Bién tap mi thuat :

HOANG ANH TUAN

Thrqf ké sach : P

HOANG ANH TUAN

Trinh bay bia :

BUI QUANG TUAN

Minh hoa :

NGUYEN THI HONG VY

Sua ban in:

LE THI HONG VAN

Che ban :

CONG TY CO PHAN DICH VU XUAT BAN GIAO DUC HA NOI

Ban quyén thudc Nha xuat ban Giao duc Viét Nam.

VG BAI TAP TOAN 5 - TAP MOT
Ma so : 1B512T0

Pon viin.....diachi........
Cosain.....djachi........
S6 DKXB: 01-2020/CXBIPH/49-869/GD
1o £ 0 )y T I—— ngay .....thang ... nam ......
In xong va nép luu chigu thang ............ nam........
Ma ISBN : Tap mot : 978-604-0-18328-6

Tap hai :978-604-0-18329-3



1. Viét vao 6 tréng (theo mau) :

ON TAP : KHAI NIEM VE PHAN SO

Viét Poc Tirsé

Mau sb

—— bay mudi |IAm phan tram 75

100

95
100

2, Viét thuong dudi dang phan sé (theo mau) :

3:?=%; A3 BES e ; 23:6

295 100 B o : 910 s < o R—— : 10 : 31

4, Viét sé thich hop vao 6 tréng :
a)‘]:._i; b)[):%l_




ON TAP : TINH CHAT CO BAN CUA PHAN SO

1. R(t gon céac phan sé :

18 _ . 36 _
56 e R e | E? B S S S
64 _ _ 45
Ea S s R : 55'— ----------------------------------

2. Quy déng mau sé hai phan sé :
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Luu y : MSC 13 viét tt clia "mau s6 chung'.

3. a) N&i v6i phan sé bang % (theo mau) :

a| [a]| [12] [
8 10 30 41
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6 25

b) N&i véi phan s6 bang % (theo mau) :

3 2 S |44
2 3 9 38

36 48
54 82




ON TAP : SO SANH HAI PHAN SO

1. So sanh cac phan sé (theo mau) :

Dién d&u >, <, = Gidi thich
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2. Viét cac phan sé E E 3 theo th(r tu tir bé dén 16n

3. Viét cac phan sé il : % % theo thir tu tir 16n dén bé :
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ON TAP : SO SANH HAI PHAN SO
{tiép theo)

LA A
Fi o
= LA B
4 b
b) Viét "bé hon", "I6n hon", "bang" vao ché cham thich hop
— N&u tlr s6 bé hon mau sé thiphans6 dé ... i
— Néu tlr s6 badng mau s thiphan s dd .........ccccoeeveeen, e
— N&u tlr s6 16n hon mau sé thi phan s6 dd .......ooovvvev. 1.
e 2 2 4 4
5 97
) 15 15 2 22
= W =

b) Viét "bé hon", "I6n hon" vao ché cham thich hop :
Trong hai phan sé c6 tir s6 bang nhau, phan sé nao cé mau sé
bé hon (I6n hon) thi phan s6 d6 ...........eeoeeei. Y ——) )
phan s6 kia.

3.[>]., 3 4 9 9 2 3
<|- 57 11713 32

4. Van c6 mét sé bdéng hoa. Van tédng Mai % sé bdng hoa, tdng Hoa % sé
bdng hoa dé. Hbi ai dudc Van tang nhiéu hoa hon ?
Bai gii



PHAN SO THAP PHAN

1. Viét cach doc cac phan sé thap phan (theo mau) :

a) g . ndm phan muodi 2 . bay muai 1dm phan tram
10 100
1. 85
- A T
267 : - . .

b) —— : hal tram nam muoi bay phan nghin

) 1000 yp g
804
OO0
9675

c) ——— : chin nghin sau trdm bay mugi I&m phan triéu
1000000

1954
e ——

2. Viét phan s6 thap phan thich hop vao chdé cham :

Chin phan musi : .......c..cocvvei.... . Hai muoi |lam phan trdm : .............
Bén trAm phan nghin : ............. ¢ INBm phan Hiel s cummsiammams

3. Khoanh vao phén sé thap phén :

s, 1. 3. 4. 8. 1
6 - 100 ° 10 ° 200 ' 1000
4. Chuyén phan sé thanh phan sé thap phan (theo mau) :
g BB B wo o1 [
5 5x2 10 25 o5« 100
11 = " 3 _ y
QTR p— (L T—— —
81 _ 81: B _ 28 _ _
e) = = , | e =
900 900 - 100 700




LUYEN TAP

0 1
I I I I I I I I I I I I | } F—
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E E ...... 1_
2, Chuyén phan s6 thanh phan s6 thap phan :
9 _ a _ 11 _
g - =i 2 -
16 3 _ 2 3
2 ) | 500 )
18 v v : 4 - -
30 ’ 400
3. Chuyén thanh phan sé thap phan cé mau sé 1a 100 :
5 » 9 _ -
10 ) ’ 25 )
200 _ - : 38 _ _
1000 B ’ 200 B

4, M6t 16p hoc ¢d6 30 hoc sinh, trong dé cé % s6 hoc sinh thich hoc

Toan, % s6 hoc sinh thich hoc Vé. Hai 16p hoc dé cé bao nhiéu hoc
sinh thich hoc Toan, bao nhiéu hoc sinh thich hoc Ve ?
Bai gidi



ON TAP : PHEP CONG VA PHEP TRU

HAI PHAN SO

AP 5,1

Tp T g T e BTG e
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2. Tinh
a)5+§= ...................................................................................................
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3. Mét thu vién cb Gl sé sach 1a sach gido khoa, ) sé sach 13
100 100
truyén thi€u nhi, con lai la sach gido vién. Hoi sach gido vién
chi€ém bao nhiéu phan trdm sé sach trong thu vién ?
Bai giai



ON TAP : PHEP NHAN VA PHEP CHIA
HAI PHAN sO

@
g
——
o
|
I

3. M6t tAm |uédi sdt hinh chit nhat cé chiéu dai ?m, chiéu réng %m . T&m

lu8i ducc chia thanh 5 phan bang nhau. Tinh dién tich cia méi phan.
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Bai giai

HON S8

1. Viét (theo mau) :
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c) d)




2. Viét hon sé thich hop vao chd cham dudi méi vach cla tia sé :

0 1 2 3
—
L £ 2 @ 4 L L
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3. Viét ti€p vao chd cham cho thich hop

3T 000
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2. Chuyén cac hdn sd thanh phan sé réi thuc hién phép tinh (theo mau) :
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3. Chuyén cac hén s6 thanh phan sé réi thuc hién phép tinh :

T A o e e e
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I b B g s o —————————————————
FRRET
LUYEN TAP
i . 32, @
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2. Chuyén cac hén s6 thanh phan sé réi thuc hién phép tinh :
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3. Tinh :
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2. Chuyén hon sé thanh phan s6 :
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3. Viét phan sé thich hop vao ché cham :

1dm=........ m {[- ER — — kg 1phat = ... gio

20 = m 59 = ... kg 8phut =.....

I
Q
Q,"

9dm = ........ m 1789 = ........ kg 15 phut = ........ gio

I
3

Huéng dan:  10dm

1dm

I
I
=

2dm

I
|
3

4, Viét cac s6 do (theo mau) :

Mau : 5m 7dm = 5m + %m = S%m.

= = T o [
BT OB = s R R e
E3 D POUT 5 oo o o A O S

5. Viét s& hodc hon s6 thich hop vao ché cham :

Po chiéu cao mét cai cay dudc 4m 75cm. Nhu vay, chiéu cao cla cay
dé la :



LUYEN TAP CHUNG

8 3
a) S S
5 10
L
3 4 6
5 2 )
C) —— — = aninEdi R R
6 9
L A B
10 4 5
2. Tim x
3 7 11 4
P — b o S - Dy =
i~ L TR E AR g

3. Viét cac s do dd dai (theo mau) :

MBu: Om3dm=0m+ —m = Q%m.

QY RITGRATITE = oo A N 0 A 0 S M A
DY TZIMSANT = s R R A SRR
EYTREI SN = sttt i s o e e st s s S sa e

4. Biét % s& hoc sinh clia mét 18p hoc 1a 21 em. Hai 16p hoc d6 cb bao

nhiéu hoc sinh ?
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Bai giai

2 T
3 4

LUYEN TAP CHUNG



3. Viét cac s6 do d6 dai (theo mau) ;
35 a5

Mau: 2m35cm=2m+—m = 2—m.
100 100
BB FROITES s i i s S s i e S S s e sty
o 8101 857 o R RPN
= e = T

4. Khoanh vao chir dat truéc cau tra 16i dang :

a) Chuyén 4% thanh phéan sé, ta dugc :

R B oAl it
3 3 3 14
2 -
b) — cua 18m la :
3
A.6m B.12m C.18m D.27m

ON TAP VE GIAI TOAN

1. a) Téng hai s6 12 100. Ti s6 cla haisé 1a % Tim hai sé dé.
Bai gidi
TE 0O SHEE" 00 s s R R S
?
SEbé : F——
. . 1
Sﬁlén:i\ﬁ: : + 00
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b) Hiéu hai s6 14 55. Ti s6 cla hai s6 14 % Tim hai sé dé.

Bai giagi
?
Tacé sodé : SGbé: F+——— 55
Sé’l&n::h“: — :*"(.”."._1} ~

2. Mét thing dung tritng ga va triing vit cé tat ca 116 qua. Sé tring ga
bé&ng % s@ triing vit. Hoi trong thing cé bao nhiéu qua tring ga, bao
nhiéu qua tring vit ?

Bai gidi



3. Vudn hoa clia nha trudng |a hinh chit nhat ¢é chu vi 160m va chiéu réng
bang % chiéu dai.
a) Tinh chiéu dai, chiéu réng cla vudn hoa dé.
b) Ngusi ta dé % dién tich vudn hoa lam 18i di. Hoi dién tich 16i di bang
bao nhiéu mét vubéng ?
Bai giai
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ON TAP VA BO SUNG VE GIAI TOAN

1. Mua 6m vai hét 90 000 déng. Hoi mua 10m vai nhu thé hét bao nhiéu tién ?
Toém tat Bai giai
BM 80000 GBNE s s e e
6 < | o T ——

2. C6 100 cai banh déo chia déu vao 25 hép banh. Hbi 6 hép banh déo
nhu thé cb bao nhiéu cai banh déo ?

Tém tét Bai gidi
25 hAP : 100 CAI BANN oo,

BhOP ... CAIDANN 2 oo

3. Mét ddi tréng cay, trung binh c 7 ngay tréng duoc 1000 cay. Hoi
trong 21 ngay déi dé trong dudc bao nhiéu cay ?
Bai gidi



4. S6 dan & mét xa hién nay cé 5000 ngudi.

a) V&i mic tdng hang ndm la c 1000 ngudi thi tdng thém 21 ngudi, hay
tinh xem mét n&m sau s6 dan cla xa dé tang thém bao nhiéu ngudi.

b) Néu ha muc tidng hang ndm xudng la ci 1000 ngudi chi tang thém
15 ngudi thi mét ndm sau sé dé&n cla xa dé tadng thém bao
nhiéu nguadi ?

Bai giai

LUYEN TAP

1. Minh mua 20 quyén vé Bai gidi
hét 40 000 déng. Hoi
Binh mua 21 quyén vd

loai d& h&t bao NRIBU oo
tién ?

2. Néu trung binh c( 20 gidy c6 1 em bé ra ddi thi cé6 bao nhiéu em
bé ra ddi trong 1 phut; 1 gid ; 1 ngay ?

22



Bai giai

3. Khoanh vao chi dat truéc két qua ding :
Mét ngudi 1am trong 2 ngay dudc tra 72 000 déng tién cong. Hoi véi
mirc trd cdng nhu thé, néu ngudi d6 lam trong 3 ngay thi duoc tra bao
nhiéu tién ?

A. 144 000 déng B. 216 000 déng
C. 180 000 déng D. 108 000 déng

4. Clra hang dé bang gia 1 ta bat chi 1a 15 000 déng. Ban An muén mua
6 cai but chi loai @6 thi phai trd ngudi ban hang bao nhiéu tién ?
Bai gidi



ON TAP VA BO SUNG VE GIAI TOAN
{tiep theo)

1. Biét rang, 14 ngudi xay xong tudng rao quanh trudng phai mat
10 ngay. Nay nha trudng muén xay xong tudng rao dé trong mét tuan 1&
thi can bao nhiéu ngudi 1am ? (Mdc Iam cla mbi ngudi nhu nhau)

Bai gidi

Tém tat

2. Pau thang, bép an clia nha trudng du trit gao di cho 100 hoc sinh "ban
trd" &n trong 26 ngay, thuc té nha trudng cb thém 30 hoc sinh "ban trd"
nifa. Hoi sé gao du trir d6 du cho hoc sinh &n trong bao nhiéu ngay ?

Bai gidi

Toém tat

3. D& hat hét nudc & mét cai hd 16n phai ding 5 may bom lam lién tuc
trong 18 gid. HAi mudn hat hét nudc & hd d6é trong 10 gid thi phai bd
sung thém may may bom nhu thé ?

24



Bai gidi
BERIEE 20000 Germanmmtesnnnmle s e

LUYEN TAP

1. Biét r&ng, 15 céng nhan slra xong mét doan dudng phai hét 6 ngay.
H&i mudn sla xong doan dudng dé trong 3 ngay thi can bd sung
thém bao nhiéu céng nhan ?

Bai gidi



2

26

Cé mbt s6 tién, néu Bai gidi

mua keo loai 5000 ]
déng mét gbi thi dudc
15 gbi keo. Hbi cling
50 (B0 @8 BB Wil o
keo loai 7500 d6ng

moét gbi thi dude bao
nhiéu géi keo A‘? .........................................................................

Mét gia dinh gém b8, me va hai con (4 ngudi), binh quan thu nhap hang
thang 1a 2 000000 déng moét ngudi. Néu gia dinh dé cbé thém mét con
nifa thi binh quan thu nhap hang thang cla mdéi ngudi bi giam di bao
nhiéu tién, biét ring téng thu nhap cha gia dinh khéng thay déi ?

Bai gidi

Khoanh vao chir dat truéc két qua dung :

M6t ddi 10 ngudi trong mét ngay dao dudec 35m muong. N&u bd
sung thém 20 ngudi ntfa cung dao thi trong mét ngay doi dé dao duoc
bao nhiéu mét muong ? (Méc dao clia méi ngudi nhu nhau)

A.350m B. 700m C. 105m D. 200m



LUYEN TAP CHUNG

1. Trudng Ban Ludm da van déng dudc 36 em cd hoan canh khé khan dén
16p hoc, trong d6 s6 em nif gép 3 1&n s6 em nam. Hoi Trudng Ban Ludm

da van déng dudc bao nhiéu em nam, bao nhiéu em nif c6 hoan canh
khé khan dén 16p hoc ?

Bai giai

Taco sodb:

2. Tinh chu vi mét manh dat hinh chir nhat, biét chiéu dai bang 2 chiéu

réong va hon chiéu réng 10m.

Bai gidi

Tacod sodé:



3. C( 1 ta théc thi xay xat dudgc 60kg gao. Hoi cé6 300kg théc thi xay xat
dudc bao nhiéu ki-l6-gam gao ?

Bai gidi

4, Theo du dinh, mét xudng dét phai lam trong 15 ngay, moi ngay dét ducc
300 san pham thi méi hoan thanh k& hoach. Do cai tién ki thuat nén mai
ngay xudng d6 dét dudc 450 san pham. Hoi xudng dét dé Iam trong bao
nhiéu ngay thi hoan thanh k& hoach ?

Bai giai

ON TAP : BANG DON VI DO DO DAI

1. Viét s8 hodc phan sé thich hop vao chd cham :

a)lkm = ... hm b) 1mm = ..cm
(N i P dam M S 0
THEM & o m T S M
1143 R — e —— m MM = e 0
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2. Viét sé thich hop vao ché cham :

a)148m = ... dm 89dam B m
9818M 7 e cm 76hm = —— dam
92cm S e, mm 24 7km S e, hm

By 7000mM = cvwsnn km 630cm - R dm
8800em = ..o m 67 000mm = .............. m

3. Viét sé thich hop vao chd cham :

a) 7Tkmd4im = ... m b) 462dm = ........ ;A dm
29m 34cm = ... cm 1SF2em = covie ; ORI cm
lcm3mm = ... mm 4037Tm = ... K cosen m

4. Pudng bb tir Ha Nai dén Thanh phd H6 Chi Minh dai 1719km, trong d6
quang dudng ti Ha Néi dén Hué dai 654km va quang dudng ti Hué dén
Pa Néng dai 103km. Hoi :

a) Quang dudng tir Ha Néi dén Da Nang dai bao nhiéu ki-l6-mét ?
b) Quang dudng tir Da Nang dén Thanh phé H& Chi Minh dai bao nhiéu
Ki-16-mét ?
Bai gidi



ON TAP : BANG DON VI DO KHOI LUONG

1. Viét s hodc phan sé thich hop vao chd cham :

a)1tdn =

1ta =

-
<

D>,
3
1

2. Viét sé thich hop vao chd cham :

a) 27 yén
380 ta
49 tan

b) 1kg 25¢
2kg 50g

AV
~J

1l
-
©

1]
(@]

1
©

6tan 3ta ...

13kg 807g ..

63 ta

138hg 5g

b) 1kg = ........... yén
TRE E s ta
1Kg = . tan
{11 > PR kg
380KE = e yén
JUODKG = v ta
24 000kg = ... tan
6080g E s s [— g
47 850Rd = oo v [y e kg

3050kg ... 3tan 6 yén

1
—ta ... 70k
5 g

4. Ngudi ta thu hoach & ba thira ruéng dugc 2 tdn dua chudt. Thira ruéng
thr nhat thu hoach dugc 1000kg dua chuét, thia ruéng thi hai thu

hoach dudc bang % sé dua chubt clha thira rudng thr nhat. Hoi thira

ruéng thi ba thu hoach dudc bao nhiéu ki-l6-gam dua chudt ?

30



Bai giai

LUYEN TAP

1. C& 1kg gidy vun thi Bai giai
san xuat dugc 25
cuén vé& hoc sinh.
Hoi o tha ein wilt v e e e g e s e
dugc bao nhiéu
cuén vé hoc sinh tur
1 ta gi@y vum, TP oo R R
1 tan gidy vun ?

2. M6t xe 6 to tai cb thé Bai gidi
chd dudc nhiéu nhat
la 5 t&4n, nhung ngudi
ta d8 chél [8n Xe MOt o
khéi luong hang can
nang 5 tdn 325kg.

Hél Chlé'C xe d-é d-é ............................................................................
phai chd qua tai bao
nhiéu Kki-l6-gam ?
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3. Cho hinh % tao bdi hai hinh chit nhat nhu hinh vé duégi day.

Tinh dién tich hinh %.

A B Bai gidi
SO
M N
D 3em oy R ——
6cm ........................................................
e
Hinn%

4. a) Ve hinh cht nhat ABCD cé
chiéu réng 3cm va chiéu dai 4cm.

b) Vé hinh chir nhat MNPQ cé cung dién tich v&i hinh chi nhat ABCD nhung
c6 cac kich thuéc khac véi cac kich thudc clia hinh chir nhat ABCD.
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1. Viét vao 6 tréng (theo mau) :

(Bai 24> DE-CA-MET VUONG. HEC-TO-MET VUONG

Poc Viét
Hai tram mugi l&m dé-ca-mét vuéng 215dam?
Mugi tam nghin bay tr8m dé-ca-mét vudng
9105dam?
821hm?
Bay muai sau nghin khéng trdm ba muoi héc-té-mét vubng
2. a) Viét s thich hap vao chd cham :
3dam? IR m? Ddam® 90m= = .. m?
15hm® = ... dam? 17dam® 5Bm* = ... m?
500m*  =...dam° 20hm? 34dam® = ........... dam?
7000dam?® = ... hm? 892m? = sens AN wousens TS
b) Viét phan sé thich hop vao chd cham :
T = dam? 1dam? = ... hm?
A = dam? 7dam? = . hm?
BBIMS 1= o BEME 52dam? = ....... hm?

3. Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do cd don vi 1a d&-ca-mét vubng (theo mau) :

Mau : ?dam2 15m2 = 7(:1.51m2 + idamz = ?ﬁdamz.
100 100

BAAMZ 28N = oo

25AAMZ TOMZ S oo

BAAAMZ BIMZ = oo




. MI-LI-MET VUONG. _
BANG DON V| DO DIEN TiCH

1. Viét vao 6 tréng (theo mau) :

Poc Viét
M6t tram chin mugi ba mi-li-mét vuéng 193mm?

Mudi sau nghin hai trdm nam muai tu mi-lrmét vuéng

805mm?
M8t trAm hai muoi nghin bay trdm mi-li-mét vuéng
1021mm?

2. Viét s8 thich hop vao chd cham :

a) 7cm? sy mm? 1m? = cm?
30km? = — hm? om? — N —— cm?
1hm? = F— m? 80cm? 20mm? = ... mm?
BHI™ Sl m? 1SMEA0MT = s dm?

b) 200mm? = ... cm? 34 000hm® = .. km?
5000dm? = ........ m* 190 000cm® = ........... m?

c) 260cm? = ... dm® ......cm? 1090m?> = e M e,

3. Viét phan sé thich hop vao chd cham :

a) BT & sosmencsins cm? b) 1= = D dm?
5mm? = ... cm? 8cm? = ... dm?
84mm? = ... cm? 27cm? = ... dm?
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LUYEN TAP

1. a) Viét cac s6 do sau dusi dang s6 do c6 don vi Ia mét vudéng (theo mau) :

% 2 2 2 65 2 65 2
Mau: 3m®65dm~=3m”™+ —m*“ = 3——m*“.
100 100
BINZ BBAMZ = oo
1OMZ TAMZ S oo
43dm? =

b) Viét cac sé do sau dudi dang sé do cd don vi la xang-ti-mét vudng :

OCMZ BBIMIMZ = oo,
15CMZ BMIMZ = oo
48mm? T T T T
2. [> 71dam? 25m? ... 7125m? 801cm? ... 8dm? 10mm?
<|? 12km?5hm? ... 125hm? 58m? ... 580dm?

3. Khoanh vao chir dat trudc cau tra I18i ding :

S8 thich hop d8 viét vao chd chdm clia 1m? 25cm? = ... cm? 14 ;
A. 125 B. 1025 C. 12500 D. 10025

4, P& |4t san mét can phong, Bai gidi
ngudi ta da dung vim het
200 manh go hinh chit nhat
c6 chiéu dai 80cm, chiéu
réng 20cm. Hoi can phong
dé Cé dlén tich béng DO fr e
NhiBU MABL VUBNG 7 s s i e i i i S S i



1. Viét s6 thich hop vao chd cham :

a)’ha = ... m? lha = s m?
10
16ha = ........coooin m2 lha vt m2
4
kM2 = o s L fs
100
A0km? = .. ha ékmz = ha
b) 40000m? = ... ha 2600ha = ......oo....... km?
700 000m? = ..o ha 19000ha = ..ooovovo. km?

2. Bung ghi B, saighi S :

a) 54km? < 540ha

b) 71ha > 80000m?

c) 5m? 8dm? = 5%m2

3. Dién tich clia H6 Tay |a 440ha, dién tich cla hé Ba BE la 670ha. Hoi
dién tich clia hd Ba Bé& hon dién tich clia H6 Tay bao nhiéu mét vudng ?

Bai gii



4. Khoanh vao chit dat trudc cau tra I6i dang :

Dién tich khu dat hinh chlt nhéat 13 :
100m
A. 3ha B. 30ha
300m C. 300ha D. 3000ha
LUYEN TAP

1. Viét cac sé do sau dudi dang sé do c6 don vi 1a mét vuéng :

a) 12ha = e, 5km? = e,
b) 2500dm? = ... 90000dm? = ...
140 000CM? = o.vovoeooe) 10700006M? = \ovovoee
c) 8m? 26dm? = ... 45dm? = e,
20m? 4dm? = ..o Tm27dm? =
2 2 2 2 2 15 o
2.1 > dem® 7Tmm© ... 47mm 2m< 15dm* ... ZWm
<|?
- 5dm~ 9cm? ... 590cm? 260ha ... 26km?
3. Mét khu riing hinh Bai giai

chi nhat cb chiéu
dai 3000m va chiéu

réng bang % chiéu
dai. Hoi dién tich
khu ru,ng dé b‘éng ............................................................................
bao nhiéu mét
vubéng, bao nhiéu
héc_ta’) ............................................................................



4, Ngudi ta dung gach men dé lat nén mét cin phong hinh chit nhat cé
chiéu dai 8m, chiéu réng 6m. Hoi can bao nhiéu tién mua gach dé lat
kin nén can phong dé, biét gia tién 1m? gach men la 90000 déng ?
(Dién tich phan mach vita khdng dang ké)

Bai gidi

LUYEN TAP CHUNG

1. Ngudi ta lat san mét cdn phong hinh vuéng cé canh 8m béng nhiing
manh gé hinh chit nhat cé chiéu dai 80cm, chiéu réng 20cm. Hoi can
bao nhiéu manh gb dé lat kin san cin phong dé ?

Bai gidi



2. Ngudi ta tréng mia trén Bai gidi
mét khu dat hinh chi nhat
cb chiéu réng 130m, chiéu
dai hon chiéu réng 70m.

a) Tinh dién tich khu dat dé.

b) Biét rang, trung binh cl
TODIE i Fomph Ml %esoosimsesstssesiesiosshosssaiassns sosiinsssi

300kg mia. H5| trén Cé khU .....................................................................
deEtdd nEUSi i il MOBeh o R B
duoc bao nhiéu tdn mia ?

3. M6t san van déng hinh chit nhat 6cm
duoc vé theo ti & va kich thuéc
nhu hinh bén.

o i e . 3cm
Hoi dién tich san van déng doé

bang bao nhiéu mét vuéng ?

Tilé 1: 3000
Bai gidi



4. Khoanh vao chit dat trudc cau tra I6i dang :
Dién tich hinh bén la :

5 4cm
A. 20cm
B. 12cm?
3cm
C. 16cm?
bcm
D. 10cm?
2cm
2cm
LUYEN TAP CHUNG

1. Viét cac phén s6 sau theo thi tu tir I6n dén bé :

9 12 7 4 23
25" 25' 25 ' 25 25

a)
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1

~—
X
I
|

3. Nam nay tudi me Bai gidi
gEd 1 E ) AR, s R
Tinh tudi cla moi
ngudi, biét me hon
con 28 tuéi, ............................................................................

4, Biét rang % dién tich tréng nhan clia mét xa 1a 6ha. Hoi dién tich tréng
nhan cla xa dé bang bao nhiéu mét vuéng ?
Bai gidi



1 ;
a)1l:.— = ....... 1 ga lan —
) 10 SR 10
1 1 1 . 1
Bl e et B s — gé lan —
)10 100 109p 100
6) —— = —_ géip .. lin ——
100 1000 7 100 W 1000
2. Tim x
EI)JL‘|'1=E b)\_l:l
4 8 3 6
c)xxgzi d)x:l:18
5 10 6

3. Mét déi san xuat ngay th( nhat 1am dugc % cdng viéc, ngay th( hai

lam duoc —;_-)— cong viéc d6. Hoi trong hai ngay dau, trung binh mdi ngay

déi san xuat da lam dudc bao nhiéu phan céng viéc ?

42



Bai giai

4. a) Mua 4 qua tritng phai tra 10 000 déng. Hoi mua 7 qua tritng nhu thé
phai tra bao nhiéu tién ?

b) N&u gia ban mdi qua tring giam di 500 déng thi véi 10 000 déng cb thé
mua dugc bao nhiéu qua tring nhu thé ?

Bai gidi



KHAI NIEM SO THAP PHAN

1. Viét cach doc cac sé thap phan (theo mau) :

0,5 :khédng phdy ndm 02 fusmsmsseosammemse
5157, R O S BE s
G0 S —— e
BRAE Luesmmasnmaessiue 0,009

3. Viét sé thap phan thich hop vao ché cham (theo mau)

a) /dm = im =0,7/m b) 3mm = im =0,003m
10 1000
4

O9dm = —m = ....... m dmm = ——m = .......... m
1 1000

bem = im = m Qg = ——kg = ki
T g 000 o = R — g

dcm= —m = . m ig = ——Kka = .ovoivis ki
100 g 1000 g g



4. Viét ti€p vao ché cham (theo mau) :

- s s . Viét phan sé Viét s8
thap phan thap phan
9
0 9 —m 0,9
10 oM
0 2 B | 000 | s A ([P —— m
0 0 9 | | m | m
0 T 5 6 | m | m
0 0 8 < | IR M ] ek m

KHAI NIEM SO THAP PHAN (tiép theo)

1. a) Gach dudi phan nguyén clia méi sé thap phan (theo mau) :

85,72 ; 91,25 ; 8,50 ; 365,9 ; 0,87.
b) Gach dudi phan thap phan clia mdi s& thap phan (theo mau) :
2,56 ; 8126 69,05 ; 0,07 ; 0,001.

2. Thém d&u phéy dé cb s6 thap phan véi phan nguyén gém ba chii s :
5972 | 60508 ; 200786 | 2001 .

3. Viét hon sé thanh sé thap phan (theo mau)

a)3¥L = 3,1; 851 = T - 61fi =
10 10 10

B B 192 - -
100 100 100

&gl g0t . (B
1000 1000 1000
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4, Chuyén sb thap phan thanh phan sé thap phan :

HANG CUA 36 THAP PHAN.
DOC, VIET SO THAP PHAN

1. Viét ti€p vao chd cham cho thich hop

il e o T T——
5,8 c6 phan nguyén gém ..... don vi ; phan thdp phan gém .....
phan mudi.

SRS e T

37,42 c6 phan nguyén gém ......... 5= o (115 don vi ; phan thap phéan
07wy (R phan musi, ......... phan tram.

B SO B2 ABTUGE Y 5 vomrmmirensinmid s i e et
HOZ AT e0 BlEN HENER HOM s et ;
PhAN thAp PhAN GOM ..o,

2. Viét s6 thap phan thich hop vao 6 tréng :

Sé thap phan gébm cb Viét 14

Ba don vi, chin phan mudi

Bay chuc, hai don vi, nAm phan mudi, bédn phan trdm

Hai trAm, tdm chuc, chin phan mudi, bay phan trdm, ndm
phan nghin

Mét trdm, hai don vi, b8n phan mudi, mét phan trdm, sau
phan nghin
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3. Chuyén s thap phan thanh hon sé cb chita phan sé thap phan (theo mau) :

a)3,5 = 33; 7,9 — - : 1238 = . v
10
<4 s 6 [ S CR——— j F2308 = s ; 20008 = ..o
LUYEN TAP

1. Chuyén cac phan sd thap phan thanh sé thap phan (theo mau) :

a) 92 - 152 =162 A e =
10 10 10

)w: = : %: —
BT . s it e i) o NSRS SAGE

2. Chuyén cac phan sé thap phan thanh s thap phan :

a) E . ; E = . _1 954 =
T e : Te = e , T e
b) 1942 _ _ 6135 _ _ 2001 _
Ty s : TERE - e : TEEG |
3. Viét s6 thich hop vao ché cham (theo mau) :
a)2,1m=21dm; 9.75m = ........ cm 7,08m=........ cm
b)4,5m= ........ dm 42m = ... cm 1,.0lm=........ cm

4, Viét tiép vao ché cham cho thich hop :

e 0.9; L0 0,90. TathEY F08 D BONE (oo
10 100



sO THAP PHAN BANG NHAU

1. Viét s6 thap phan dusi dang gon hon (theo mau) :

a) 38,500 =385, 19,100 = ... : 5200 = ...
b) 17,0300 = ........ ] 800,400 = ... ] 0,010 =.....
c) 20,0600 = ........ ; 203,7000 = ........ ; 100,100 = ........

2, Viét thanh sé cé ba chit s& & phan thap phan (theo mau) :
a) 7,5 =7,500; . 5 [ — R— ; 436 = e
BV BOLE = : 1,04= ... : 12 = .ccineisin

3. Pung ghi B, saighi S :

3)01223 b)O,ZZﬂ
10 100

C)O,2=£ d)0,2=£
1000 2000

4, Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i dang :

% viét dudi dang sé thap phan 1a :

A.0,6 B. 0,06 C. 0,006 D. 6,00

SO SANH HAI SO THAP PHAN

69,99 ... 70,01 04 .. 0,36
95,7 ... 95,68 81,01 ... 81,010

N AV
~

2. Viét cacs6 5,736 ; 6,01 ; 5,673 ; 5,763 ; 6,1 theo thir tu tir bé dén 16n :



3. Viet cacs6 0,16 ; 0,219 ; 0,19 ; 0,291 ; 0,17 theo th{rtu tir 16n dén bé :

4. Viét chi s6 thich hop vao 6 tréng :

a)2,9| |71<2517; b) 8,65 |> 8,658 ;
c) 95,6 = 95,60 ; d) 42,08 |[=4208.

LUYEN TAP
1. [
<|? 548 ..54,79 40,8 ... 39,99
= 7,61..7,62 64,700 ... 64,7
2. Khoanh vao sé 18n nhat :
5,694 ; 5,946 ; 5,96 ; 5,964.

3. Viét cic sb 83,62 ;: 84,26 : 83,65 ;: 84,18 ;: 83,566 theo thi tu tir bé
dén 16n :

4. Tim chit s6 x, biét :

2)9,6v<9,62 XZ o,
b)25x4 > 25,74 5 S
5. Tim sé tu nhién x, biét :

a)0,8<x<1,5 b) 53,99 <x < 54,01.
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LUYEN TAP CHUNG

1. Viét s& thich hop vao 6 tréng :

Sé thap phan gém cbé Viét 1a

Nam don vi va chin phan mudi

B&n muoi tam don vi ; bay phan mudi va hai phan tram

Khéng don vi ; bén trdm linh bén phan nghin

Khéng don vi ; hai phan tram

Khéng don vi ; ndm phan nghin

2. Viét phan sé thap phan dudi dang s6 thap phan (theo mau) :

a)E =27 % = ; E — N
10 10 10

) 871 _ _ 304 _ _ 4162 _
e , TG e ; Ton e
4 4 4

C) — = ... — = — =
10 100 1000

4, Tinh bang cach thuan tién nhat :

42 x 45

a S} e S o e R e T R e I o B

) Bxf

N
Tx9



VIET CAC SO DO DO DAI
DUGI DANG sO THAP PHAN

1. Viét s8 thap phan thich hop vao ché cham (theo mau) :

a)ébm 7dm =6,7m b) 12m 23cm = ......... m
4dm Bem = ... dm O9m 192mm = ......... m
m3cm = ... m 8m 5/mm = ... m

2. Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :

ajdm 13em =......... m B) ddm = e m
BAMBEMT =iensin dm AOM. & wsnwens dm
6dm 12mm = .......... dm 15cm = ... m

3. Viét sé thap phan thich hop vao ché cham :

a)8km 832m = ..o km B TOAM= i km
TRITSIMT 2 o km AL2NT = wsamiesams km
ekm4m =........... km 3IM = km

LUYEN TAP

1. Viét s thap phan thich hop vao ché cham :

al Flm3em = s m ; b) 24dm 8cm = ............... dm ;

c)45m 37mm = .............. m; d) 7mbdmm = ... m.
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2. Viét sé thap phan thich hop vao ché cham (theo mau) ;

Mau: 217cm =2,17m.

Céich [&m ¢ 9176m:= 200em:+ 1 Tem:= Sm{7cm = Z%m 217m.
a)432cm = .......... m; b) 806cm = .......... m ;
c)24dm = ... m; d) 75cm = .......... dm.

3. Viét s& thap phan thich hop vao chd cham :

a)8km417m=............... km ; b) 4km 28m = ............... km ;

B TSI = o km ; 218N = km.

4, \iét s6 thich hop vao ché cham :
a)21,43m = ........ m..... cm ; b)82dm = ... dm ........ cm.

c) 7,.62km=............. m ; d) 39,5km = ............. m.

VIET SO PO KHOI LUONG
DUGI DANG SO THAP PHAN

1. Viét s8 thap phan thich hop vao ché cham :

a) 3tAn218Kg = woiviias tan ; b4 tAn6Kg = i tan ;
c) 17 t&n 605kg = ............... tan ; d) 10 t8n 15Kg = .ovvivssnivns tan.
2. Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :

a)8kg 5329 = ............... kg ; b) 27kg59g =............... kg ;
c)20kgbg = .............. kg d) 3729 S kg.
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3. Viét sé do thich hop vao 6 tréng :

Khéi luong| ponvido | Bonvido |Bon vido 12
T&n con vt 3 t&n A ta ki-l6-gam
Khiing long 60 tan
Ca voi 150 tan
Voi 5400kg
Ha ma 2500kg
Gau 8 ta
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VIET CAC SO DO DIEN TiCH DUGI DANG
sO THAP PHAN

1. Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham :

a) 3m262dm? = ... m>: b) 4m?3dm? = ... m?:
c) 37dm?® =N m*; d)8dm*  =.... m-.
2. Viét s& thap phan thich hop vao chd cham :
a) 8cm? 15mm2= ..., cm? : b) 17cm? 3mm2= ... cmz;
c) 9dm? 23cm? = ... dm? ; d) 13dm? 7ecm? = ..............dm>
3. Viét s6 thap phan thich hop vao chdé cham :
a) 5000m? = ... ha b) 2472M% = .voviieirans ha :
c)tha  =.... km? ; d)23ha = ..., km?.
4, \/iét s6 thich hop vao ché chadm (theo mau) :

Mau: 4,27Tm? = 427dm?

Cach lam ;

4,27Tm? = 420 2 = 4m?27dm? = 427dm?,
100

a)3,73m% = ... dm? b)4,35m% = ... dm? :
c) 6,53km? = .......... ha d)3,5ha = ....o....... m?



1. N&i (theo mau) :

0,482m

2. Viét s6 thich hop vao ché cham :

a) 32478180 S TS omesom kg :
b)0,9tdn = .......... i (. kg :
c) 780kg = ... ta=....... tan
d) 78kg = T ta= ... tan

3. Viét s8 thich hop vao chd chdm :

a)7,3m = .. dm
34.34m=.......... cm
802km = .......... m

b) 0,7km? = ...ocovon ha
DA S m-

9037m

90370m

48,2m

9370m

7.3m?> =
34 34m?

8.02km?
0,7km? =

7,71ha

LUYEN TAP CHUNG



4. N@a chu vi cla mét khu vudn hinh chlt nhat |& 0,55km, chiéu réng
bé&ng 5 oHibu dai HB dién tich khu vudn dé bang bao nhiéu mét
vuéng, bao nhiéu héc-ta ?

Bai gidi

LUYEN TAP CHUNG

1. Viét s8 thich hop vao ché cham :

e} A BRI s m BB AOBRIN™E s s m?
212dam=........ m 212ha = .o, m?
35dm = ... m 35dm% = . m?
145cm =.......... m 145cm® = ..o, m?



2. [s 124 ta'..."12,6 t4n 0,5tan ... 302kg
<|? 452g ... 3,9kg 0,34 tan ... 340kg

3. M6t doan tau méi gid di duoge 33km.
a) Hoi trung binh méi phut doan tau dé di dudc bao nhiéu mét ?

b) Hoi sau 1 gid 12 phut doan tau dé di ducc bao nhiéu ki-l6-mét ?
Bai gidi
4, M6t 6 t6 chd 55 bao gao, mbi bao can ning 50kg. Hoi 6 t& d6 chd bao
nhiéu tdn gao ?
Bai gidi

o7



LUYEN TAP CHUNG

1. Chuyén phan sé thap phan thanh sé thap phan :

129 82
a) — T : — R s
10 100
) 2008 _ | 48 _
T000 - : To00
2. Viét s& thap phan thich hop vao chd cham :
a)3m52cm = ... m: b)95ha = .............. km?.

3. N&i v8i s& do bang 38,09kg (theo mau) :

38,90kg 38kg 90g

38,090kg 38090g

4. Khoanh vao chir dat trudc cau tra I16i dang :
S8 16n nhéat trong cac s6 9,32 ;8,92 9,23: 9,28 13 :
A. 932 B. 892
C.9,23 D. 9,28

5. Mua 36 bd quan 4o nhu nhau phai tra 1 980 000 déng. Hoi mua 18
bé quan ao nhu thé& phai tra bao nhiéu tién ?

Bai gidi



2
TU KIEM TRA

Phan 1. Khoanh vao chir dat truéc cau tra I8i ddng

1. Trong céac s6 512,34 ; 432,15 ; 235,41 ; 423,51 s6 cb chit s6 5 & hang
phan tram 1a :

A. 512,34 B.432,15
C. 235,41 D. 423,51

2. Viét % dudi dang s6 thap phan dudc :

A.30 B. 0,03
C. 30,0 D.0,3

3. S& bé nhattrong cacs6 8,25 ;7,54 ;6,99 ; 6,89 [a :

A. 825 B. 7,54
C.6,99 D. 6.89
4,205ha = ... m?

S6 thich hop dé viét vao chd cham 1a :

A. 25000 B. 20050
C. 20500 D. 20005

Phan 2

1. Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham :

a)dkg 759 = .............. kg ; b) 85 000m2 = .............. ha.
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2. Mét may bay ct 15 phut bay dudgc 240km. Hoi trong 1 gid may bay dé
bay dudc bao nhiéu ki-I6-mét ?

Bai gidi

47,5 39,18 75,91 0,689
+ + + +
26,3 7,34 367,89 0,975

7,5+98 35,92 + 58,76 0,835 + 9,43



3. Con vit can nang 2,7kg. Con ngdng can nang hon con vit 2,8kg. Hoi ca
hai con can nang bao nhiéu ki-16-gam ?
Bai gidi

LUYEN TAP

1. Viét ti€p vao ché chdm cho thich hop

a b a+b b+a

6,84 2,36 |6,84+236-=

20,65 17,29

Nhén xet:a+b=b+ ..

Phép cdng cac sé thap phan cb tinh chat giao hoan : Khi d&i chd hai sd

hang trong mét téng thi

2. Tinh r6i thir lai :
a) , 439 Thitlai: 5,66
5,66 4,39
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b) 87,06 JL8, - ————
2 T SR

c) 905,87 The i © oo
+
69,68 e,

3. M6t manh vudn hinh chi nhat cé chiéu réng 30,63m, chiéu dai hon
chiéu réng 14,74m. Tinh chu vi manh vudn hinh chit nhat dé.

Bai gidi

TONG NHIEU SG THAP PHAN

1. D4t tinh rdi tinh :
28.16 +7 .83 +4.05 6,7+19,74 + 38 0,92+0,77 + 0,64



2. Viét ti€p vao chd cham cho thich hop :

a b c (a+b)+c at(b+c)
79 |88 | 22 |(FBHE3B) % = b TSR ) B s
541 1256 | 0,44 | .o

Nhéan xet: (a+b)+c=a+(..+..)

Phép cdng cac s6 thap phan cb tinh chat két hop : Khi cdng mét téng
hai s6 véi s6 tht ba, ta cd thé cong s& thit nhat V8i ......o.ooocvviiiiii]

3. S dung tinh chéat giao hoan va tinh chat két hop dé tinh (theo mau) :

a)6,9+875+31=(6,9+3,1)+875

o T e e i

LUYEN TAP

1. Dat tinh rdi tinh :
23,75+ 8,42 + 19,83 48,11 + 26,85 + 8,07 0,93+0,8+ 1,76




2. Tinh bang cach thuan tién nhat :

V2B HADBE L 5SmSR AT T
B) L8 Rl Paplllllon . o sy e s s R S S
S e A
3. - 589+234 ... 832
o e i il
< | ?

147+56 .. 98+975

4. Mét clra hang ngay tht nhat ban dugc 32,7m vai, ngay th( hai ban duocc
nhiéu hon ngay th& nhat 4,6m vai. S& mét vai ban dudc trong ngay thit
ba bang trung binh cdng clia s6 mét vai ban duoc trong hai ngay dau.
Hbi ngay thit ba clra hang ban dudc bao nhiéu mét vai ?

Bai gidi



TRU HAI SO THAP PHAN

59 60,203 4,36
1,67 24,096 0,547
2. Dat tinh rdi tinh :
84 5-21,7 9,28 — 3,645 of — 4,25

3. Mét thung dung 17,65/ dau. Ngudi ta 18y & thung ra 3,5/, sau d6 lai l1ay
ra 2,75/ nita. Hoi trong thiing cdn bao nhiéu lit dau ? (Giai bang hai cach)

Bai gidi



LUYEN TAP

1. Bat tinh réi tinh :

70,64 — 26,8

2. Timx:

273,05-90,27 81 - 8,89

3. a) Viét ti€p vao ché cham cho thich hop :

a b G a-b-c a—(b+c)
168 24 | 36 (168-24— ... _ S Ep— 16,8-(24+...)= ...
0,7 | 35 | 1.2 | i [ e
Nhénxét: a-b-c=a-(b..c)
haya-(b+c)=a-..- ..
b) Tinh b&ng hai céch :
e 86-27-23 86-27-23
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4. Ca ba con g3, vit, ngdéng can ning 10,5kg. Biét con ga can nang 1,5kg,
vit ndng hon ga 0,9kg. Hoi con ngdéng can ndng bao nhiéu ki-l6-gam ?

Bai gidi
LUYEN TAP CHUNG
1. D&t tinh réi tinh :
34,28 +1947 408,23 - 62,81 17,29 + 14,43 + 9,36
2. Timux:
a)x —35=24+1,5 b) x+6,4=278-86



3. Tinh bang cach thuan tién nhat :

8) 1,48+ B 80 0 20Eccnamansmmamasim s i e RS

arER e IR SR B i i SRR R SRR

4, Téng dién tich cla ba vudn cay 1a 5,4ha. Dién tich cla vudn cay th
nhat 1a 2,6ha. Dién tich cla vudn cay th( hai bé hon dién tich cla vuon
cay th( nhat 12 0,8ha. Hoi dién tich cla vudn cay th( ba bang bao nhiéu
mét vudng ? (Giai béng hai cach)

Bai gidi



NHAN MOT SO THAP PHAN
vG1 MOT SO TU NHIEN

1. Dat tinh rdi tinh :

36x7 128 x5 0,256 x 3 60,8 x 45

2. Mét td&m bia hinh chit nhat cé chiéu réng 5,6dm, chiéu dai g&p 3 lan
chiéu réng. Tinh chu vi tdm bia hinh chi nhat dé.

Bai gidi
3. Viét s8 thich hop vao 8 tréng :
Thira s6 347 15,28 2,06 4,036
Thira sé 3 4 ¥ 10

Tich
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Bai 56 ) NHAN MOT SO THAP PHAN VAi 10, 100, 1000,
1. Bung ghi B, saighi S :

Mudn nhan mét sé thap phan véi 10, 100, 1000, ... ta chi viéc :

a) Chuyén dau phay clia sé d6 sang bén phai mét, hai, ba,... chif s6.

b) Chuyén dau phay cla sé dé sang bén trai mét, hai, ba, ... chii s6.

2. Tinh nh&m :

a)408x10 =....... b)23013x100=..... ¢)7,318x1000=... ...
0102 %10 = i 8515 %100 =l i 4,57 x1000 = ..........

3. Viét cac s6 do sau dudi dang sé do cb don vi [a mét :

a) 1,2075km B) QADZAM = Lucaunmimin

£} 12,008KM B sussmssmonnss o) QB0 o o 1 o - ——————

4, M6t 6 t& chd khach trung binh méi gid di dugc 35,6km. Hoi trong 10 gid
6 td6 d6 di dudc bao nhiéu ki-l6-mét ?

Bai gidi
LUYEN TAP
1. Tinh nhdm :
a) 4,08 x10=....... b) 45,81 x 100 = ......... c) 2,6843 x 1000 = .........
L ST 6 e R—— 8,475 %100 = ..ooviie 0,8341 x 1000 = .........
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2. Bat tinh réi tinh

12,6 x 80 75,1 x 300 25,71 x 40 42,25 x 400

3. M6t ngudi di xe dap trong 2 gid dau, moi gid di duoc 11,2km ; trong 4
gid sau, moi gid di duoc 10,52km. Hoi ngudi dé da di duoc tat ca bao
nhiéu kirlé-mét ?

Bai gidi

4. Tim s& tu nhién x bé nhat trong cac s6 2 ; 3 ; 4 ; 5 sao cho :
2.0 %k w ],
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NHAN MOT SO THAP PHAN VO
MOT sO THAP PHAN

1. Dat tinh rdi tinh :
3.8 x84 3,24 x T.2 0,125 x 5,7

a b axb b xa

25 4.6 REH QB 2 shamn || somissiassasoss s
3,05 Z8: | seemmenrmeamm | SaramrteannEEs
514 B2 | srnnssmsann || Socsssssiess

Nhéan xét:axb=b x ..

Phép nhan cac s6 thap phan cé tinh chét giao hoan : Khi d8i chd hai
thirsues treng MAELEN A s

3. Mét vudn hoa hinh chit nhat cé chiéu réng 18,5m, chiéu dai gap 5 lan
chiéu réng. Hoi dién tich vudn hoa dé bang bao nhiéu mét vudng ?

Bai gidi

12



LUYEN TAP

1. Tinh nham :
a) 128x01=...... b) 12,6 x0,01 =........ c) 12,6 x 0,001
205x01=... 4715x001= ... 503,5 x 0,001

2, Viét cac s6 do sau dudi dang sé do cb don vi 1a ki-l6-mét vudng :
1200ha = .............. : 215ha = .............. ; 16,7Tha = ..............

3. Trén ban dé ti 1&é 1 : 1000000, doan dudng t&f Thanh phd H6 Chi Minh
dén Phan Rang do duoc 33,8cm. Tinh d6 dai that cla quang dudng tu
Thanh phé H& Chi Minh dén Phan Rang.

Bai gidi

4. Manh dat hinh vuédng cb canh 9,6m. Manh dat hinh chir nhat cé chiéu
réng bang canh clia manh dat hinh vuéng va chiéu dai 15m. Tinh téng
dién tich cla ca hai manh dat do.

Bai gidi



LUYEN TAP

1. a) Viét ti€p vao chd chdm cho thich hop :

a b c (@axb)xc a x (b xc)
124 | 82 | 0,7 ((124 x5,2) x ..... B il S s
108 6,2 | 42 | oo |
408 | 12,8 | B.28 | ..reronmmmnmnpmissmsnpmmmesanmmens | susssassmpsmssssspmrsnmpmpsssmns

Nhén xét: (axb)xc=ax (... x..).

Phép nhan cac sé thap phén co tinh chét két hop :

Khi nhan mét tich hai s vi sé th(tba ta co thé nhan ........coovovecvveeei,

b) Tinh bang cach thuan tién nhat :
7,01 x4 x 25 250 x 5x 0,2

2. Tinh ;

a) 8,6 x (19,4 + 1,3)
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3. M6t xe may méi gid di dugc 32,5km. Hdi trong 3,5 gid xe may d6 di
dugc bao nhiéu ki-l6-mét ?

Bai gidi
LUYEN TAP CHUNG

1. Tinh :
4) 658, 38#°06,92 Sl b BRB B BB s

35,069 - 14,235 = .................... 1218 X80 = oo
2. Tinh nhdm :
a) 8,37 x10 = ... b) 138,05 100 = ........ ©)0,29%x10 = ............

<12l S 0 %001 . FORT 2
3. Mua 7m vai phai tra Bai giai

455000 dbéng. HOi
mua 4,2m vai cung

IEl Bl Rk BT e o e s ohs 85T 854 B T
bao nhiéu tién ?



4. a) Viét tiép vao chdé cham cho thich hop :

a b c (@a+b)xc axctbxec

24 | 1,8 | 105 (24 +1,8) x ....... S i | s
28 | BB | DIBS | oummmsmmsmsimaspnnissns  |ooammsisnmssssss s
31 [ 105|045 |

Nhén xét: (a+b)xc=ax..+bx.. hayaxc+bxc=(a+..)x ..

b) Tinh b&ng céch thuan tién nhat :

12,1 x B, D+ 12 1 X4 5 =
B8 seB @ B QBT 2 s nmaniiar e R
IEEcH s B FAREE Q8 B it mbin i
LUYEN TAP CHUNG
1. Tinh :
g ahd 12 =308 5 B, DD mmmmmmmmmimmsmm s s e
o g e LT o
BB 28 0 BTSSR R R R
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2. Tinh béng hai cach :
a) (22,6 + 7,4) x 30,5

3. Mua 2/ mat ong phai tra 460000 déng.

phai trd nhiéu hon bao nhiéu tién ?

Bai gidi

(22,6 + 7,4) x 30,5

4, Tinh nham két qua timx :

a) 8,7 xx=8,7

b)4,3x x=3,8x4,3

N

d)7,3xx+27xx=10
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5. Tinh bang cach thuan tién nhat :

a) 8,32 x 4 x 25 B 2H5%86% 02
e)0,8x 1,20 x 0,28 d)9,2x6,8-9,2x5,8

CHIA MOT SO THAP PHAN
CHO MOT SO TU NHIEN

7,44 .6 47,5 :25 0,1904 : 8

2. Timx:
a)x x5=9,5 b)42 x x = 15,12



3. Trong 6 ngay clra hang vai Minh Huong da ban duogc 342,3m vai. Hoi
trung binh méi ngay clia hang d6 ban dudc bao nhiéu mét vai ?

Bai gidi
LUYEN TAP
1. Dat tinh rdi tinh :
5373 7.05 .56

2. Viét sd thich hop vao chd cham :

a)6,18 | 38 b) 355,12 | 24
238 | 0,16 115 14,79
10 19 1
2 32
16
Thuong la 0,16 ; Thuong la ......
Sédula............... Sédula ...
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3. Tinh :

a)40,8:12-2,03 b) 6,72 : 7+ 2,15

4, Ca hai hop cb 13,6kg che. Néu chuyén tir hdp th( nhat sang hdp th( hai
1,2kg cheé thi s8 ki-l6-gam ché dung trong mbi hép bang nhau. Hai luc
dau mdi hdp cd bao nhiéu ki-l6-gam ché ?

Bai giai

CHIA MOT SO THAP PHAN
CHO 10, 100, 1000,...

.................... o) 2 6 6 O ———
G086 MO0 = Lot

.................... o T 6010
863,2:1000=....................
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2. Tinh nhdm réi so sanh két qua (theo mau) :

Mau: 321:10 va 321x0,1 a) 49:10 va 49x0/1

—_— —_— e

3,21 = 3,21

b) 246,8 : 100 va 246,8 x 0,01 c) 67,5:100 va 67,5 x0,01

3. M6t kho gao cb 246,7 tan gao. Ngusi ta da chuyén thém vao kho
moét sé gao bang % s& gao hién cé trong kho. Héi sau khi chuyén

trong kho cb tat ca bao nhiéu ki-l6-gam gao ?

Bai giai
4. Tinh :
2oRZ B2 TRGE STAT.8E TBO0 & duimmsmmmit i i e A e
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CHIAMOTSO'IUNHE\ICHOMOTSO'IUNI-E\I
MA11-IJONGTIUIDUOCLAMOTSO11-IAPPI-IAN

1. Bat tinh réi tinh :
a4 102 : 16 450 : 36

2. M6t 6 té chay Bai giai
trong 4 gid dugc
182km. Hoi trong
@ HE O 0 g R TR MR SRR AR
GHENY BUEE BEE oo o o e s
nhiéu ki-l6-mét ?

3. Mét déi céng nhan trong 3 ngay dau, mdi ngay slra dudgc 2,05km dudng
tau ; trong 5 ngay sau, moi ngay slra dudc 2,17km dudng tau. Hoi trung
binh méi ngay déi céng nhan dé sira dugc bao nhiéu ki-lo-mét dudng tau ?

Bai gidi



1. Tinh ;
a)60:8 x26

2. Mét manh vuon

LUYEN TAP

b) 480 : 125 : 4

Bk ShEE nhElk 80 s mimrir iR e e R

chiéu dai 26m,

chiéu réng bang

%chiéu dai. Tinh

g o L

clla manh vuon

hinh cht nhat doé.

3. M6t 6 t6 trong 3 gid dau, mdi gid chay dudc 39km ; trong 5 gid sau, mdi
gid chay duoc 35km. Hbi trung binh mdi gid 6 t& d6 chay dudc bao

nhiéu ki-rl6-mét ?

Bai gidi



4. Tinh bang hai cach :

64:5+36:5 64:5+36:5

CHIA MOT SO TU NHIEN
CHO MOT SO THAP PHAN

72:6/4 95:2,5 12: 128

2. Mét 6 t6 chay trong 3,5 gid dudc 154km. Hoi néu cling chay nhu thé,
trong 6 gio 6 t6 d6 chay dudc bao nhiéu ki-l6-mét ?

Bai giai
3. Tinh nham :
a)24:01= ... B5) 280 (01 Bl 6)425 0,01 = i
2. M ) (S 2 8 Ml 1 0 [ —— s S [ —
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LUYEN TAP

1. Dat tinh rdi tinh :
864 :24 9:025 108 : 22,5

2. Timx:
a)x x 4,5=72 b) 15 :x = 0,85 + 0,35

3. M6t manh dat hinh chi nhat cé chiéu réng 7,2m va cé dién tich
bang dién tich mét cai san hinh vuéng canh 12m. Tinh chiéu dai clia
manh dat hinh ch nhat dé.

Bai gidi



CHIA MOT SO THAP PHAN
CHO MOT sO THAP PHAN

285:25 8,5:0,034 29,5 :2,36

2. Biét rAng 3,5/ dau can nang 2,66kg. Ho6i 5/ ddu can ndng bao nhiéu
ki-l6-gam ?
Bai gidi
3. May mdi bdé quan 4o hét 3,8m vai. Hoi c6 250m vai thi may dudc nhiéu
nhat bao nhiéu bdé quan 4o nhu thé va con thira may mét vai ?
Bai gidi



LUYEN TAP

1. Bat tinh réi tinh :
1715 :4.9 0,2268 : 0,18 37,825 :4.25

2. Timx:
a)xyx14=28x15 b) 1,02 xx = 3,857 x 3,06

3. Mt manh dat hinh chit nhat cé dién tich 161,5m?, chidu réng 9,5m.
Tinh chu vi cia manh dat hinh chit nhat dé.

Bai gidi

4. Tinh :



LUYEN TAP CHUNG

1. Tinh ;

a) 300 + 5+ 0,14 b) 45 + 0,9 + 0,008
3 7
0) 230 + 4 + — + —— d) 500 + 7 +
10 " 100 1000
2.3 54,01 ... 54— 4L .. 425
. 10 25
<
. 341 .. 3 ot . 98
2 5

3. Tim x:
a)9,5xx=474+248 b)x:84=47,04 - 29,75

4, Khoanh vao chir dat truc cau tra 16i dang :

a) 98,56 |25 Phép chia nay cé thuong 1a 3,94, s6 du 13 :
235 ‘ 3,94 A .6 B.06
106 C. 0,06 D. 0,006
6
by 47,78 ‘ 37 Phép chia nay cé thuong 1a 1,291, sé du' 1a :
107 (1,291 A 13 B .18
3 38 C.018 D.Q 013
050
143
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LUYEN TAP CHUNG

1. Bat tinh réi tinh :

216,72 : 4,2 15 : 28 693 : 42 77,04 :21.4
2. Tinh :
a) (51,24 -8,2) :269:5 b) 263,24 : (31,16 + 34,65) — 0,71

3. M&i budc chan cla Huong dai 0,4m. Hbéi Huong phai buéc bao nhiéu
budc dé di hét doan dudng dai 140m ?

Bai gidi
4, Tinh b&ng hai cach :
a)0,96:0,12-0,72 :0,12 0,96 :012-0,72:0,12
b) (2,04 + 3.4) : 0,68 (2,04 +3.4) : 0,68



Ti SO PHAN TRAM

1. Kiém tra san pham cla mét nha may, ngudi ta thay trung binh ci
100 san pham thi c6 94 san phadm dat chudn va 6 san phdm khéng
dat chuén.

Viét ti s& phan trdm thich hop vao ché cham :

a) Ti s6 phan trdm gilta s& san pham dat chudn va téng s8 san pham clia
nha mayla ...........

b) Ti s6 phan trdm gilta s6 san pham khdng dat chuédn va téng sé san
pham cllanhamay 1a ..........

2. M6t vudn c6 500 cay, trong dé cd 300 cay cam va 200 céy chanh.
Viét ti€p vao chd cham cho thich hop :

a) Ti s8 gilta s& cAy cam va sé cay trong vudn 1a ...............
Tis6 gilra s6 cay chanh va sé cay trong vudn 1a ............

b) Cac ti s6 trén viét dudi dang phan sé thap phanla ............... T ——

Céc ti s6 trén viét dusi dang ti sé phantram 1a ................... T —

c) Trung binh ¢ 100 cay trong vudn thico ........... cay cam.
Trung binh c 100 cay trong vudn thicd ........... cay chanh.
3. Viét thanh ti s& phan trAm (theo mau) :
Ma g—E=75%; 480280:&30"/6
4 100 600 100
1
T ——
) 2
3
B = S s e S A A L A AL B A
) 5
) 36 _
D R A
) ﬂ =
T R



L

4. Viét thanh phan sé téi gian (theo mau) :

. 75 3
MEL:  TE% = TRfe

au B e
) 5% = oo b)Y 10% = e
©) 15% = oo ) B0% = o

GIAI TOAN VE Ti SO PHAN TRAM

1. Viét thanh ti s6 phan trdm (theo mau) :
Mau : 1,9127 =151,27%.

U & ossiusiunbes ;
b)0,2324 = ... ;
=3 i R R ———— :

2. Tinh ti 6 phan trdm cla hai s6 :

a) 8 va 40

3. Tinh ti s& phan trdm clia hai s8 (theo mau) :
Mau : 19 :30 =0,6333... =63,33%.
a)17va 18



b) 62 va 17

4. L8p 5B cb 32 hoc sinh, trong d6 cé 24 hoc sinh thich tap boi. Hoi sé
hoc sinh thich tap boi chiém bao nhiéu phan trdm sé hoc sinh cla
|6p 5B ?

Bai gidi

LUYEN TAP

1. Tinh (theo mau) :

M3u: 6% + 15% =21% 112,5% — 13% = 99,5%

14,2% x 3 = 42,6% 60% : 5= 12%
a)17% +18,2% = .coovcvvv. D) 60,2% — 30,2% = .oooooo
c)181% x5 = . . d)53%: 4 N

2. Theo k& hoach, nAm qua thén Péng du dinh trong 25ha khoai tay, thén
Bic du dinh tréng 32ha khoai tay. H&t ndm, thén Péng tréng ducc 27ha
khoai tay, thén B3c cling tréng duoc 27ha khoai tay.
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Viét sé thich hop vao ché cham :

a) Théon Déng da thuc hién dugc ....... % k& hoach ca nam va da vuct mic
cerveee. % k& hoach cd ndm.

b) Thén Bac da thuc hién dudc ............. % ké& hoach ¢ nam.

3. M6t ngudi mua nuéc mam hét 1 600 000 déng. Sau khi ban hét sé nuéc
mam, ngudi dé thu dugc 1 720 000 déng. Hoi :

a) Tién ban bang bao nhiéu phan trdm tién vén ?
b) Ngudi d6 lai bao nhiéu phan tram ?
Bai gidi

4. Khoanh vao chir dat truéc két qua dung :
Mét ngusi gl ti€t kiém 1 000 000 déng. Mét nAm sau ngudi dé rat ve,
ca tién gUi va tién l1ai duge 1 080 000 déng. Hoi ca sé tién gli va tién |ai
béng bao nhiéu phan trdm sé tién gui ?
A. 108% B.10,8%
C. 1,08% D. 8%
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GIAI TOAN VE Ti S0 PHAN TRAM (tiép theo)

1. Lép 5A cb 32 hoc sinh, trong d6 s6 hoc sinh thich tap hat chiém 75%.
Tinh s8 hoc sinh thich tap hat cta I6p 5A.

Bai gidi

2. Lai suat tiét kiem mot thang 1a 0,5%. Mat ngudi gii tiét kiém 3 000 000
déng. HAi sau mét thang ca sé tién gli va tién lai 1a bao nhiéu déng ?
Bai gidi

3. M6t vudn cay c6 1200 cay. Tinh nham va viét két qua vao chd cham :

8) 50% S8 CAY A oo

Bt B0 (B oo bR e

C) 75% SO CAY A .. .o
(Goi y : Dé tinh 50% s6 cay ta cé thé &y s6 cay chia cho 2).

4, Gia ban mét chiéc ban 1a 500 000 déng, trong db tién vat liéu chiém 60%,
con lai la tién cdng. Hai tién cdng déng chiéc ban d6 14 bao nhiéu ?
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Bai gidi

LUYEN TAP

1. Viét ti€p vao ché cham cho thich hop

12% cua 345kg la 12 %3457 ..ovones = e

sl gl flen s 1t e - E [PCREE——————————————————

DAVSCUEABRI B, | s s

2. Mét clra hang ban 240kg gao, trong dé cb 85% la gao té, con lai la gao
nép. Hbi clra hang ban dudc bao nhiéu ki-l6-gam gao nép ?
Bai giai



3. Mét manh dat hinh chir nhat cé chiéu dai 24m, chiéu rong 15m. Ngudi
ta danh 25% dién tich manh dat dé€ 1am nha. Tinh dién tich phan dat

lam nha.
Bai gfa’f

4, \iét ti€p vao chd cham :
8Y4% e PBOOKE 1B o s s s g e et
SR B TRt T

) 25% U@ A000MZ 18 % o.oooe oo,

‘82 79> GIAI TOAN VE Ti S6 PHAN TRAM (tiép theo)

1. S6 hoc sinh gidi clia mét trudng tiéu hoc 1a 256 em va chiém 51,2% sd
hoc sinh toan trudng. Hoi trudng dé cd bao nhiéu hoc sinh ?
Bai giai

2, Kiém tra san pham cla mét nha may, ngudi ta thay cé 44 san pham
khong dat chudn va chiém 5,5% téng s& san phdm. Tinh t8ng s6
san pham.

96



Bai giai

3. M6t canh déng c6 9ha tréng ngd. Tinh nham dién tich canh déng néu
dién tich tréng ngé 1an luct chiém 10%, 20%, 50% dién tich canh déng.

Dua vao két qua tinh nham, néi ti s6 phan tram véi s& héc-ta tuong (ing :

10% 45ha
20% 90ha
50% 18ha

4, Hinh vé dudi day biéu thi mét san trudng va phan tréng hoa trén dé.

Bi&t réng dién tich tréng hoa bing 250m? va chiém 10% dién tich san
truong. Hay tinh dién tich san truong.

Bai gidi

250m?
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LUYEN TAP

L TR B i bt et i e B A A TR BT A B S B R A BB A

b) Hai ngudi lam dugc 1200 san pham, trong dé ngudi th(t nhat lam dudc
546 san pham. Hoéi s6 sdn pham clia ngudi dé chiém bao nhiéu phan
tram t8ng s san phdm clia ca hai ngudi ?

Bai gidi

b) Mét clra hang bé ra 5 000 000 déng tién vén va da lai 12%. Tinh s6 tién lai.
Bai gidi

b) Mét clra hang da ban dudc 123,5! nuéc mam va bang 9,5% s& nubc
mam cla hang cb trude khi ban. Hai truéc khi ban clra hang d6 cé bao
nhiéu lit nuéc mam ?

Bai gidi



4. Trong bang sau, cét th( nhat ghi sé a, cét thr hai ghi sé b, cét th(t ba
ghi ti s6 phan tram cla hai s6 a va b.

Hay viét s& ho3c ti s6 phan tram thich hop vao 6 tréng :

a b Tisé phan trAm claa va b
36,96 42
19 27%
324 48%
LUYEN TAP CHUNG

1. D3t tinh rdi tinh :

128 : 12,8 2856 : 17 117.81 :12.6
2. Tinh :
8) (70,6 —21,T) i 4 12282 X 25 ....ooiiininiinsiinsssssinessssssrarsssssnssessssnsmssanes
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51 21.668% [19/8=658)—0:304 2 = wmmmmmersmmsismmsmmngmm

3. N&dm 2003 gia dinh bac Hoa thu hoach dudc 8 t4n théc. Nam 2008
gia dinh bac Hoa thu hoach duoc 8,5 tan théc.

a) Hoi so véi ndm 2003, ndm 2008 sé théc ma gia dinh bac Hoa thu hoach
tdng thém bao nhiéu phan tram ?

b) Néu so v8i nam 2008, ndm 2013 sbé théc cling tang thém bay nhiéu
phan trdm thi nAm 2013 gia dinh bac Hoa thu hoach ducc bao nhiéu
tan théc ?

Bai giai

4, Khoanh vao chir dat trudc cau tra 1di dung
M6t ngudi ban hang bd ra 80000 déng tién vén va bi 16 6%.
DE tinh 6 tién 16 ta phai tinh
A. 80000 :6 B. 80000 x 6
C. 80000 :6 x 100 D.80000 x 6 : 100
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1. Viét thanh sé thap phan :
1 3

T (Plnnmmanmismenarmmsa ; P R SR
2 o
= , LA
4 25
2. Tim x

3. Mét clra hang c6 600 bd quan 4o déng phuc hoc sinh. Lan th{ nhat
ngudi ta ban dudc 40% sé bd quan 4o d6, 1an th{ hai ban dudc 55% s6
bd quan o con lai. Hoi ca hai 1an, clra hang ban dudc bao nhiéu bd

quén 4o ?
Bai gidi



GIGI THIEU MAY TiNH BO TUI

1. Thuc hién cac phép tinh sau, réi kiém tra lai két qua bing may tinh
bo tii :

" 127,84 314,18 76,68 308,85 12,5
- X
824,46 279,3 .7 T ERERR e [F—

2. S dung may tinh bo tui dé ddi cac phan s6 sau thanh ti s& phan tram :

a)i— ............ : b)z_ ___________ . 123 _

16 45 ’ 80

3. Viét ti€p vao cho cham cho thich hop :

Hay &n Ian luct cac phim sau :

3| |x||6]]: 1 {18 ]-|]1 [ |9

LT RT L il o | I TT——————

b) K&t qua d6 1a gia tri clia bi€u thiic .........ccooveeeieiieeeee e,

sU DUNG MAY TiNH BO TUI pE GIAI TOAN
VE Ti 6 PHAN TRAM

1. Trong bang sau, cét cudi cliing ghi ti s6 phan trdm gilta sé tré em di
hoc va téng s6 tré em dén tudi di hoc clia mét xa. Hay diung may
tinh bd tai dé tinh réi viét két qua vao cot dé :
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Nam S6emdihoc | Téngsétré em | Tisd phan tram
2010 613 618
2011 615 620
2012 617 619
2013 616 618

2. Trung binh béc 1kg lac vo thi thu dugc 0,65kg lac hat, tic 1a ti s& phan
trdm gilta lac hat va lac vo 1a 65%. Bang may tinh bo tui, hay tinh sé
lac hat thu dudc khi béc vo lac réi viét vao bang sau (theo mau)

Lac vo (kg)

100

95

90

85

80

Lac hat (kg)

65

(Lac con goi la dau phéng)

3. V4i Iai suat tiét kiem 0,5% mét thang, can gli bao nhiéu déng dé sau
mot thang nhan dudc sé tién lai la :

a) 20 000 déng ;

(DUng may tinh b tui dé tinh)

b) 40 000 déng ;

Bai gidi

c) 60 000 déng.



HINH TAM GIAC

1. Viét ti€p vao ché cham cho thich hop (theo mau) :
K AN |
M N B C E

Hinh tam giac cé

ba géc nhon.

2. Vé dudng cao Ung v&i ddy MN clia mdi hinh tam giac :
K M K\
M N K N M N
3. V& thém mét doan thadng vao mdi hinh dé tao thanh hinh méi ¢ hai hinh
tam giac :

| ya

c) d)
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4. Viét sé thich hop vao ch

a) Hinh chirnhat ABCD c6 ..... 6 vudng.
b) Hinh tam giac EDC ¢6 ..... 6 vudng (clf 2 nlia 6 vudng gbp lai thanh 1 & vuéng).

c) S8 6 vudng cla hinh chir nhat ABCD gép ... |an s8 & vuéng cla hinh tam
giac EDC.

d) S8 6 vudng cla hinh tam gidc EDC bang ... s& & vudng cla hinh chit
nhat ABCD.

DIEN TiCH HINH TAM GIAC

1. Viét ti€p vao ché cham cho thich hop

MuBn tinh dién tich hinh tam gidc t8 18Y .covvnvammnamnmrnsms

2. Viét ti€p vao chd cham cho thich hop :

a) Dién tich hinh tam giac c6 d6 dai day 7cm va chiéu cao 4cm 1a :



3. Cho hinh chit nhat ABCD c6 chiéu dai 13,5m va chiéu réng 10,2m.
Tinh dién tich hinh tam giac EDC.

A E B
1
D H c
Bai gidi

LUYEN TAP

1. Viét s8 do thich hop vao 6 tréng :

D6 dai day hinh tam giac 13cm 32dm 4.7m

WM

Chiéu cao hinh tam giac 7cm 40dm 3,2m

AW

Dién tich hinh tam giac
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2. Tinh dién tich hinh tam giac vuéng (theo cong thirc) :
Dién tich hinh tam giac vuéng BAC la : B
S=ABxAC:2

(AB va AC cb cung mét don vi do)

Viét ti€p vao chd cham cho thich hop : -
A
a)
B
3cm
-
A 4cm Cc
Dién tich hinh tam giac vuéng BAC Ia :
b)

E G

Dién tich hinh tam giac vuéng DEG Ia :



3. Viét ti€p vao chd cham cho thich hdp :
Cho hinh binh hanh MNPQ cé day QP = 5¢cm va chiéu cao MH = 3cm.

M N

e
Q H P

Diéntichhinhtam giac MNP 1a : ...

LUYEN TAP CHUNG

Phan 1. Khoanh vao chir dat truéc cau tra 16i dung :

1. Cho s6 thap phan 54,172.
Chirsé 7 cé giatri la :

A7 B,
10
e T D.
100 1000

2. Sé tién gui tiét kiém 1a 1 000 000 déng. Mét thang sau ca tién gui
va tién lai dugc 14 1 005 000 déng. Hdi s6 tién lai badng bao nhiéu
phan trdm sé tién gli ?

A. 105% B. 10,05%
C. 100,05% D.0,5%
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3. 4200m b&ng bao nhiéu ki-l6-mét ?
A. 420km B. 42km

C. 4,2km D. 0,42km

Phéan 2

1. Dat tinh rdi tinh :

356,37 + 542,81 416,3 - 252,17

2. Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :

8)0m Bem = m ; b) 5m?5dm?= ... m?.
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3. Cho hinh chit nhat ABCD va hinh binh hanh AMCN c6 cac kich thudc
ghi trén hinh vé. Tinh dién tich clia hinh binh hanh AMCN béang hai cach
khac nhau.

A 10em B 4cm M

8cm 8cm

E
N 4cm D 10cm C

Bai gidi

4. Tim hai gia tri sé clla x saocho: 8,3 <x <91,
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TU KIEM TRA

Phan 1. Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i dung :

1. Phan da té ddm chi€m bao nhiéu phan trdm hinh dudi day ?

A. 2% B. 4%

C. 20% D. 40%
2. Kétquatinh:3,2+465:151a:

A. 6,783 B.6 3

€. 5,233 D. 0,969

3. Mét 16p hoc c6 18 nit va 12 nam. Hdi s6 hoc sinh nam chi€m bao nhiéu
phan tram sé hoc sinh ca 16p ?

A. 150% B. 66%
C. 60% D. 40%
4, Mét ngudi ban hang dudc lai 50000 déng va sé tién 1ai bang 10% sé

tién vén bo ra. Bé tinh s6 tién vén clia ngudi d6, ta can tinh :
A. 50000 : 10 B. 50000 x 10 : 100
C. 50000 : 10 x 100 D. 50000 x 10
Phéan 2
1. D&t tinh réi tinh :
605,16 + 247,64 362,95 - 77,28
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36,14 x 4,2 45,15 : 8,6

2. Cho hinh tam gidc ABC cé dé dai day BC 1a 20cm, chiéu cao AH Ia
12cm. Goi M 1a trung diém clia canh day BC (xem hinh vé). Tinh dién
tich clia hinh tam giac ABM.

12cm
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